

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΔΙΕΡΧΕΤΑΙ ΑΠΟ ΣΥΜΠΛΗΤΑΔΕΣ ΕΠΗΡΕΑΣΜΕΝΗ ΚΥΡΙΩΣ ΑΠΟ ΤΗ ΔΙΕΘΝΗ ΚΡΙΣΗ

Η ελληνική κοινωνία πρέπει να υποστηρίξει ενεργά την περιφερειακή επιχειρηματικότητα

ΑΡΘΡΟ ΤΟΥ
ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΥΛΩΝΑ,
Πρόεδρου Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος.



Κορυφαίο σημείο για την επιτυχία της περιφερειακής πολιτικής είναι η αλλαγή νοοτροπίας και στάσης της ελληνικής κοινωνίας απέναντι στο επιχειρείν, τονίζει ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) κ. Γιώργος Μυλωνάς.

Ο κ. Μυλωνάς επισημάνει ότι εάν δεν αλλάξει νοοτροπία η ελληνική κοινωνία στο σύνολό της και δεν στηρίξει τις υγιείς δυνάμεις της ελληνικής οικονομίας και της περιφερειακής επιχειρηματικότητας, τότε θα εξακολουθήσουμε μετά τη λήξη του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς, να συζητάμε για μια ακόμη χαμένη ευκαιρία.

Η οικονομία της χώρας διέρχεται από συμπληγάδες επηρεασμένη κυρίως από τη διεθνή κρίση και την αλματώδη αύξηση στις τιμές του πετρελαίου, των πρώτων υλών και των δημητριακών, γεγονός που μεταφέρει την πίεση και στην καθημερινότητα των πολιτών και των επιχειρήσεων, μέσω της ακρίβειας, της περιορισμένης κατανάλωσης, του πληθωρισμού κλπ. Πώς θα καταφέρουν οι ελληνικές επιχειρήσεις να αντεπεξέλθουν σε ένα περιβάλλον που δείχνει να κινείται με ταχύτητα προς την ύφεση;

Η ανταπόκριση των ελληνικών επιχειρήσεων θα έρθει μόνο μέσα από την επιτυχημένη προσαρμογή τους στο νέο επιχειρηματικό περιβάλλον έτσι όπως αυτό διαμορφώνεται στις μέρες μας.

Κατά την άποψή μου δυο είναι οι παράμετροι που θα βοηθήσουν τις ελληνικές επιχειρήσεις να ανταποκριθούν στα νέα δεδομένα:

- Η διεθνοποίηση τους.
- Η ανάληψη δράσεων καινοτομίας.
- Η διεθνοποίηση των δραστηριοτήτων των ελληνικών επιχειρήσεων είναι αυτή που κατά την άποψή μας θα βοηθήσει σημαντικά στην άμβλυση των επιπτώσεων της παγκόσμιας κρίσης και θα δώσει μια νέα αναπτυξιακή προοπτική για τις επιχειρήσεις και τη χώρα μας.

Σε πρόσφατη έρευνα του ΣΒΒΕ μεταξύ των μελών του, που αφορούσε την αποτύπωση των κρισιμότερων αναπτυξιακών εμποδίων στην επιχειρηματική τους δράση και την καθημερινή τους λειτουργία, αναδείχθηκαν οι ακόλουθοι τρεις παράγοντες ως βασικές προτεραιότητες για την ανάπτυξη των επιχειρήσεων:

■ Η είσοδος σε νέες αγορές, η οποία απαιτεί σαφήνεια στόχων και επιχειρηματική ευελιξία.

■ Η μείωση του κόστους, με κύριες παραμέτρους τον εκουχρονισμό της παραγωγής και της εφοδιαστικής αλυσίδας και τη μερική μεταφορά παραγωγικών δραστηριοτήτων σε χώρες χαμηλού κόστους.

■ Η ανάπτυξη δράσεων καινοτομίας.

Με άλλα λόγια οι επιχειρήσεις - μέλη μας έθεσαν ως προτεραιότητα την άρση των εμποδίων που σχετίζονται ευθέως με την εξωστρέφειά τους και τη διεθνοποίησή τους. Άρα, οι Ελληνικές επιχειρήσεις και ειδικά οι επιχειρήσεις της Βόρειας Ελλάδας αντιλαμβάνονται τις προκλήσεις του περιβάλλοντός τους και γνωρίζουν ότι η στρατηγική ενίσχυσης της εξωστρέφειας είναι αυτή που θα πρέπει να εφαρμόσουν για μακροχρόνια επιβίωση.

Από την άλλη μεριά το θέμα της ανάπτυξης δράσεων καινοτομίας είναι κομβικό τόσο για τη διακράτηση των θέσεων μας στις διεθνείς αγορές όσο και για το άνοιγμα νέων. Σήμερα η πλειοψηφία των επιχειρήσεων έχει κατανοήσει τη σημασία της ανάπτυξης δράσεων καινοτομίας και προσπαθεί καθημερινά να αναπτύξει νέα προϊόντα και νέες υπηρεσίες, υψηλής προστιθέμενης αξίας.

Τελικά, θα σας έλεγα ότι είμαι αισιόδοξος για το μέλλον παρά την κρίση, αφού έχω εμπιστοσύνη στη δημιουργικότητα και το ταλέντο του Έλληνα επιχειρηματία.

Πρέπει να εγκαταλειφθεί ή να διαφοροποιηθεί το παραδοσιακό μοντέλο ανά-

Η διεθνοποίηση των δραστηριοτήτων των ελληνικών επιχειρήσεων είναι αυτή που κατά την άποψή μας θα βοηθήσει σημαντικά στην άμβλυση των επιπτώσεων της παγκόσμιας κρίσης και θα δώσει μια νέα αναπτυξιακή προοπτική για τις επιχειρήσεις και τη χώρα μας.

πτυξης που εν πολλοίς στηρίζεται μέχρι σήμερα στον μεταποιητικό τομέα, ιδιαίτερα στη Βόρεια Ελλάδα (με επίκεντρο τη Θεσσαλονίκη), όπου όλα τα τελευταία χρόνια αποδεικνύεται ότι δέχεται πλήγματα και χαρακτηρίζεται από επαναλαμβανόμενα σε τακτά χρονικά διαστήματα, κρούσματα με «λουκέτα» και διαρκείς απώλειες θέσεων εργασίας;

Πρέπει να γίνει αντιληπτό ότι χωρίς τη μεταποίηση δεν μπορούν να αναπτυχθούν οι άλλοι τομείς της παραγωγής. Πουθενά στον κόσμο δεν αναπτύχθηκε μια περιφερική ή μόνη ως περιφερική υπηρεσιών ή μόνη ως περιφερική του πρωτογενούς τομέα. Παντού και πάντα υπάρχει μεταποιητική δραστηριότητα που δημιουργεί συνέργιες με τους άλλους τομείς της οικονομίας και τους «ωθεί» προς την περαιτέρω βελτίωση και ανάπτυξη.

Επειδή αναφέραμε στη Βόρεια Ελλάδα, θέλω να σας υπενθυμίσω το πλέγμα προτάσεων που έχει αναπτύξει ο ΣΒΒΕ για την ανάπτυξη της βιομηχανίας στη χώρα μας. Οι προτάσεις μας είναι:

Α) Ευνοϊκότερο για τις επιχειρήσεις, σταθερό και λιγότερο γραφειοκρατικό πλαίσιο λειτουργίας των αγορών

Ειδικότερα μέτρα:
Πλήρης εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας περί ελέγχου της αγοράς κυρίως όσον αφορά προϊόντα χωρίς προδιαγραφές ή με παραποιημένα σήματα.

Απλοποίηση - Κωδικοποίηση της νομοθεσίας που διέπει τη λειτουργία των επιχειρήσεων.

- Φορολογική νομοθεσία
- Εργασιακή νομοθεσία

Περαιτέρω απλούστευση των διαδικασιών αδειοδότησης των επιχειρήσεων
Β) Πλαίσιο υποβοήθησης της καινοτομικών δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων
Ειδικότερα μέτρα:

Θεσμοθέτηση κινήτρων από την πολιτεία προς τις επιχειρήσεις για την αγορά τεχνολογίας.

Ενισχύσεις για τη δημιουργία κλαδικών ινστιτούτων, με τη συμμετοχή των επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα ως βάση για τα θέματα ελέγχου της αγοράς και για την υλοποίηση ερευνητικών δραστηριοτήτων. Δημιουργία θεσμικού πλαισίου συνεργασίας επιχειρήσεων με πανεπιστήμια και ερευνητικά ινστιτούτα για την από κοινού υλοποίηση ερευνητικών προγραμμάτων. Παροχή κινήτρων προς τα πανεπιστήμια για την υλοποίηση ερευνητικών προγραμμάτων σε συνεργασία με τη βιομηχανία.

Γ) Περιφερειακή ανάπτυξη - Περιφερειακή σύγκλιση:

Ο στόχος της περιφερειακής ανάπτυξης και της περιφερειακής σύγκλισης δεν έχει επιτευχθεί, ενώ οι περιφερειακές αντιθέσεις υφίστανται, παρά τις θετικές προσπάθειες των τελευταίων ετών για την άμβλυσή τους. Προτείνουμε να υπάρξει σαφής περιφερειακή πολιτική για τα επόμενα πέντε χρόνια.

Δ) Βελτίωση υποδομών εξυπηρέτησης επιχειρήσεων:

Παρά τις προσπάθειες και την υπαρκτή πρόοδο στην κατεύθυνση δημιουργίας υποδομών εξυπηρέτησης των επιχειρήσεων, οι υπάρχουσες υποδομές (ενεργειακές, τηλεπικοινωνιακές, οδικές, λιμενικές κλπ) χρήζουν βελτίωσης και περαιτέρω αναβάθμισης.

Ε) Στήριξη της διεθνοποίησης και της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων:

Στο πλαίσιο των παγκοσμιοποιημένων αγορών, ο ρόλος της διπλωματίας μετεξελίσσεται και αλλάζει με κυρίαρχο άξονα αυτόν της οικονομικής διπλωματίας. Περιμένουμε να δοθεί στην πράξη την απόφαση του Υπουργείου Εξωτερικών ώστε οι Έλληνες διπλωμάτες να έχουν ως βασική αποστολή και να λειτουργούν με γνώμονα την υποστήριξη των συμφερόντων των ελληνικών επιχειρήσεων στο εξωτερικό.

ΣΤ) Άσκηση κλαδικής πολιτικής

Προτείνουμε την άσκηση κλαδικής πολιτικής κατά αποστοχία με πολιτικές που ακολουθήσαν άλλες ευρωπαϊκές χώρες, όπως π.χ. η Γαλλία («Πόλοι Βιομηχανικής Ανταγωνιστικότητας»), και τη χρηματοδότηση κυρίως του τομέα της έρευνας και της καινοτομίας.

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται μια έντονη κινητικότητα γύρω από τις δραστηριότητες της περιφέρειας στον τομέα της



έρευνας και της καινοτομίας, ενώ ταυτόχρονα, στο ευρύτερο «περιβάλλον» δημιουργούνται καινούριες παρεμφερείς δομές, με χαρακτηριστικά παραδείγματα, κατά κύριο λόγο στη Θεσσαλονίκη, όπως η Ζώνη Καινοτομίας κι η Τεχνόπολη. Αυτή η «πόρτα» σε ένα εναλλακτικό οικονομικό μέλλον για τη Θεσσαλονίκη και την ευρύτερη περιοχή, τι προοπτικές επιτυχίας μπορεί να έχει;

Η απάντηση είναι σαφώς ότι μπορεί να έχει, και μάλιστα μεγάλες, προοπτικές επιτυχίας το όλο εγχείρημα. Άλλωστε ο ΣΒΒΕ υποστήριζε και υποστηρίζει τέτοιου τύπου και είδους πρωτοβουλίες, αφού, όπως σας προαναφέρα, η ανάπτυξη καινοτομικών δραστηριοτήτων αποτελεί αναπτυξιακή διεξοδό για το σύνολο των επιχειρήσεων του Βορειοελλαδικού Τόξου.

Εκείνο που έχουμε τονίσει επανειλημμένα είναι ότι θα πρέπει να υπάρξει σύμπνοια των φορέων της περιοχής, ενώ η διαχείριση των σχετικών κονδυλίων να κατευθύνεται προς τις επιχειρήσεις και όχι για την υλοποίηση άυλων δράσεων που δεν

Επειδή η περιφερειακή πολιτική της χώρας μας ασκείται μέσω των κοινοτικών χρηματοδοτήσεων, η υλοποίηση του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ) αποτελεί την τελευταία ευκαιρία για την άμβλυνση των περιφερειακών ανισοτήτων. Όμως, αυτή ούτε εύκολη είναι ούτε επιπυκνάζεται από τη μια μέρα στην άλλη. Αναμένουμε λοιπόν μέσω του ΕΣΠΑ να υπάρξει άμβλυνση των περιφερειακών ανισοτήτων και σύγκλιση μεταξύ των περιφερειών της χώρας.

Βεβαίως, κορυφαίο σημείο για την επιτυχία της περιφερειακής πολιτικής είναι η αλλαγή νοοτροπίας και στάσης της ελληνικής κοινωνίας απέναντι στο επιχειρείν. Αν δεν αλλάξει νοοτροπία η Ελληνική κοινωνία στο σύνολό της (πολίτες, τοπική αυτοδιοίκηση, δημόσια διοίκηση, κεντρική κυβέρνηση) και δε στρίψει τις υγιείς δυνάμεις της Ελληνικής οικονομίας και της περιφερειακής επιχειρηματικότητας, τότε θα εξακολουθούμε μετά τη λήξη του ΕΣΠΑ να συζητάμε για μια ακόμη χαμένη ευκαιρία.

νικής περιφερειακής πολιτικής, υπάρχουν αδιάψευστα ποσοτικά στοιχεία που αποδεικνύουν ότι οι τέσσερις περιφέρειες του Βορειοελλαδικού Τόξου (ΒΕΤ), και παρά τις ενισχύσεις που δέχθηκαν από τα κοινοτικά πλαίσια στήριξης, οι περιφερειακές ανισότητες δεν αμβλύνθηκαν και σε ορισμένες περιοχές τα προβλήματα έγιναν οξύτερα.

έχουν εμφανή προσηύμενη αξία για την ανάπτυξη της περιοχής. Τα κονδύλια από την 4η προγραμματική περίοδο, η συνδρομή θα μπορούσαν να έχουν ώστε να δοθεί η απαραίτητη ώθηση στην οικονομία της Βόρειας Ελλάδας; Πού πρέπει να πέσει το βάρος του κυβερνητικού σχεδιασμού;

Παρά το γεγονός ότι έχουν συμπληρωθεί περί τα 17 χρόνια εφαρμογής της Ελλη-

'ενημέρωση'
www.apo.gr

ΑΠΟΔΕΛΤΙΩΣΗ ΤΥΠΟΥ * ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ ΠΕΡΙΟΔΙΚΩΝ
ΒΑΚΧΟΥ 30 Τ.Κ 54629 ΤΗΛ: 2310 539371, 538633 e-mail: info@apo.gr